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polícia militar do estado de são paulo
diretoria de educação e cultura

Concurso Interno de Seleção

001. Prova Objetiva

Curso de formação de sargentos DE 2023 (CFS/23)

� � Você recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 60 questões objetivas.

�  �Confira seu nome e número de inscrição impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.

�  �Quando for permitido abrir o caderno, verifique se está completo ou se apresenta imperfeições. Caso haja algum 
problema, informe ao fiscal da sala para a devida substituição desse caderno.

�  �Leia cuidadosamente todas as questões e escolha a resposta que você considera correta.

�  �Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta preta, a letra correspondente à alternativa que você escolheu.

�  �A duração da prova é de 3 horas, já incluído o tempo para o preenchimento da folha de respostas.

�  �Só será permitida a saída definitiva da sala e do prédio após transcorrida 1 hora do início da prova.

�	Deverão permanecer em cada uma das salas de prova os 3 últimos candidatos, até que o último deles entregue sua 
prova, assinando termo respectivo.

�  �Ao sair, você entregará ao fiscal a folha de respostas e este caderno.

�  �Até que você saia do prédio, todas as proibições e orientações continuam válidas.

Aguarde a ordem do fiscal para abrir este caderno.

Nome do candidato

Prédio Sala CarteiraInscriçãoRG
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LÍngua Portuguesa

Leia a tira para responder às questões de números 01 a 03.

(Mort Walker, Recruta Zero. https://cultura.estadao.com.br/quadrinhos, 27.10.2022)

Leia o texto para responder às questões de números 04 a 08.

Pesquisa Fapesp: Como você enxerga as relações  
atuais entre indígenas e brancos no Brasil?

Marta: O país tem um racismo enorme contra não brancos, 
incluindo negros e indígenas. O racismo contra os índios se 
traduz de duas maneiras. Uma delas deriva dos tempos do 
colonialismo e os vê como iguais à natureza: são ingênuos, 
não precisam entrar em universidades e, se usarem celular, 
deixarão de ser índios. Por muito tempo, no Brasil, se consi-
derou que os indígenas não tinham capacidade de raciocinar, 
viviam em sociedades simples e se equiparavam a crianças. 
Por isso, precisavam ser tutelados pelo Estado. O outro tipo 
de preconceito é o oposto: o índio é selvagem, equiparado a 
um animal. Isso tudo tem raiz na ignorância da população. O 
artigo 26-A da Lei Federal no 9.394, de 1996, torna obrigatório 
o estudo das histórias e culturas afro-brasileira e indígena. 
Porém essa prática não está disseminada. Temos mais livros 
didáticos sobre afro-brasileiros do que sobre indígenas.

(Trecho de entrevista da demógrafa e antropóloga Marta Maria  
do Amaral Azevedo da Unicamp à revista Pesquisa Fapesp.  

Em: https://revistapesquisa.fapesp.br. Adaptado)

04.	De acordo com a pesquisadora, os indígenas no Brasil

(A)	 sofrem dois tipos de preconceitos, oriundos da igno-
rância da população.

(B)	 ganharam destaque com estudos de sua cultura ga-
rantidos por lei federal.

(C)	 venceram os dois tipos de preconceito, sobretudo o 
advindo do colonialismo.

(D)	 estão muito expostos ao racismo, pois não têm capa-
cidade de raciocínio.

01.	No contexto da história apresentada na tira, a fala da mãe 
deve ser entendida como uma

(A)	 repreensão à indagação do filho, refutando a ideia de 
que deve falar se enviou biscoitos ao sargento.

(B)	 desculpa ao questionamento do filho, alegando estar 
incerta sobre o envio de biscoitos ao sargento.

(C)	 elucidação à indagação do filho, negando a possibili-
dade de ela ter enviado biscoitos ao sargento.

(D)	 resposta à indagação do filho, confirmando que ela 
realmente mandou biscoitos ao sargento.

02.	Considerando-se os aspectos de regência verbal e de 
emprego de pronomes, a fala – Minha mãe mandou bis-
coitos pra você? – está reescrita de acordo com a norma-
-padrão em:

(A)	 Estes biscoitos aí, minha mãe mandou-lhes a você?

(B)	 Esses biscoitos aí, minha mãe mandou-lhes para 
você?

(C)	 Estes biscoitos aí, minha mãe mandou eles para 
você?

(D)	 Esses biscoitos aí, minha mãe mandou-os a você?

03.	Na fala da mãe, a conjunção “porque” é empregada pois 
o enunciado contém uma

(A)	 comparação.

(B)	 explicação.

(C)	 contestação.

(D)	 consequência.
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Leia trecho do poema para responder às questões de números 
09 a 12.

Não sei, Marília, que tenho,
depois que vi o teu rosto,
pois quanto não é Marília
já não posso ver com gosto.
Noutra idade me alegrava,
até quando conversava
com o mais rude vaqueiro:
hoje, ó bela, me aborrece
inda o trato lisonjeiro
do mais discreto pastor.
Que efeitos são os que sinto?
Serão efeitos de amor?

(Tomás Antônio Gonzaga, Obras Completas)

09.	Nos versos, o eu lírico reconhece uma transformação em 
sua vida, cuja possível causa é

(A)	 o sentimento de amor por Marília.

(B)	 a alegria ao conversar com um vaqueiro.

(C)	 a chegada de um tempo de tranquilidade.

(D)	 o descaso recebido de discreto pastor.

10.	Nos versos “com o mais rude vaqueiro: / hoje, ó bela, me 
aborrece”, os termos destacados são respectivamente 
antônimos de

(A)	 cortês e agrada.

(B)	 corajoso e constrange.

(C)	 culto e comove.

(D)	 distraído e contenta.

11.	 Organizado em uma oração interrogativa e com o verbo 
flexionado no futuro, o verso final do poema – Serão efei-
tos de amor? – expressa uma

(A)	 contradição.

(B)	 hipótese.

(C)	 comparação.

(D)	 negação.

05.	Considere as passagens do texto:

•  O racismo contra os índios se traduz de duas maneiras.

•  Por isso, precisavam ser tutelados pelo Estado.

•  Isso tudo tem raiz na ignorância da população.

No contexto em que estão empregados, os termos desta-
cados significam, correta e respectivamente:

(A)	 se manifesta; protegidos; origem.

(B)	 se explica; orientados; essência.

(C)	 se compõe; cuidados; continuidade.

(D)	 se organiza; assessorados; espaço.

06.	Considerando-se a regência nominal, o trecho destacado 
em – Por muito tempo, no Brasil, se considerou que os in-
dígenas não tinham capacidade de raciocinar… – está 
reescrito de acordo com a norma-padrão em:

(A)	 preparo com raciocinar.

(B)	 condição em raciocinar.

(C)	 aptidão para raciocinar.

(D)	 habilidade por raciocinar.

07.	Assinale a alternativa em que o enunciado está em con-
formidade com a norma-padrão de concordância verbal.

(A)	 Existe formas de racismo no Brasil que se traduzem 
de duas maneiras.

(B)	 O fato de os índios usarem celulares não os fazem 
deixar de ser índios.

(C)	 A imagem do índio ingênuo se contrapõem à do índio 
como selvagem.

(D)	 Devem constar nos livros didáticos as histórias e  
culturas indígenas.

08.	No Brasil, causa certo                o fato de que muitas pes-
soas têm                derivadas dos tempos do colonialismo 
e, por isso,                os índios como ingênuos. A                é 
achar que eles não podem raciocinar.

De acordo com a norma ortográfica vigente, as lacunas 
do enunciado devem ser preenchidas, respectivamente, 
com:

(A)	 mal-estar … idéias … vêem … consequência

(B)	 mal estar … idéias … vêem … consequência

(C)	 mal-estar … ideias … veem … consequência

(D)	 mal estar … ideias … veem … conseqüência
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Leia o texto para responder às questões de números 14 a 16.

Embora mais industrializado que os demais latino-ameri-
canos, o Brasil tem exibido resultados econômicos inferiores 
aos de vários países da região. A América Latina deve fechar 
este ano com crescimento econômico de 2,7%, segundo es-
timativa divulgada pela Comissão Econômica para a América 
Latina e o Caribe (Cepal). Em 2023, no entanto, o crescimento 
do Produto Interno Bruto (PIB) regional deverá ficar em 1,4%. 
A taxa calculada para 2022 é parecida com a esperada para 
o Brasil. No próximo ano, porém, a expansão brasileira difi-
cilmente atingirá 1%, de acordo com a maior parte das proje-
ções do mercado e de instituições multilaterais.

(https://opiniao.estadao.com.br, 29.10.2022)

14.	O texto mostra que

(A)	 a projeção do PIB brasileiro para 2023 supera bas-
tante o de 2022.

(B)	 a América Latina, em 2023, terá um avanço maior 
que o de 2023.

(C)	 o Brasil vem impulsionando a economia na América 
Latina.

(D)	 o Brasil poderá ter um desempenho econômico tímido 
em 2023.

15.	Mantém-se o sentido original do texto se a frase inicial 
– Embora mais industrializado que os demais latino-ame-
ricanos… – for substituída por

(A)	 Tanto que é mais industrializado que os demais latino-
-americanos…

(B)	 Como é mais industrializado que os demais latino-
-americanos…

(C)	 Ainda que seja mais industrializado que os demais 
latino-americanos…

(D)	 Caso seja mais industrializado que os demais latino-
-americanos…

16.	 Os aspectos de concordância e emprego ou não do sinal in-
dicativo da crase estão de acordo com a norma-padrão em:

(A)	 Mercados e instituições multilaterais vem projetando 
mau recuperação da expansão brasileira, que dificil-
mente chegará a 1% em 2023.

(B)	 Mercados e instituições multilaterais vêm projetando 
má recuperação da expansão brasileira, que dificil-
mente chegará a 1% em 2023.

(C)	 Mercados e instituições multilaterais vêm projetando 
mal recuperação da expansão brasileira, que dificil-
mente chegará à 1% em 2023.

(D)	 Mercados e instituições multilaterais vem projetando 
má recuperação da expansão brasileira, que dificil-
mente chegará à 1% em 2023.

12.	Assinale a alternativa em que a colocação pronominal 
está em conformidade com a norma-padrão.

(A)	 Me alegrava, noutra idade, quando conversava com 
o mais rude vaqueiro.

(B)	 Hoje ainda aborrece-me o trato lisonjeiro do mais 
discreto pastor.

(C)	 Marília, depois que lhe vi o rosto, já não vejo com 
gosto se não for o seu.

(D)	 Se outro rosto vejo e não é o rosto de Marília, não 
vejo-o com gosto.

13.	Leia a charge.

(Chargista Duke. https://www.otempo.com.br)

A leitura da charge permite concluir corretamente que o 
personagem

(A)	 considera as fake news uma necessidade comu-
nicativa.

(B)	 reconhece a disseminação e o perigo das fake news.

(C)	 enaltece a propagação de fake news na sociedade 
atual.

(D)	 pretende deixar a mulher vulnerável à ação das fake 
news.
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19.	Considere as passagens do texto:

•  �… “ninguém lhe chegava ao pé sem muito jeito”, como 
ele próprio dizia sorrindo...

•  �… notava-se-lhe na voz, áspera e forte, o hábito de 
comando.

Assinale a alternativa em que os termos destacados  
seguem, correta e respectivamente, as mesmas regras 
de acentuação dos termos destacados nas passagens  
do texto.

(A)	 Todos têm um mês de preferência, muitas vezes o 
do aniversário.

(B)	 Alguém gritou na hora em que o pó subiu na saída 
da rua onde o ônibus estava.

(C)	 Disse amém e já ia sair da igreja, quando viu na área 
o bispo benemérito.

(D)	 As acusações provêm de nós mesmos, atônitos 
com tanto comportamento fútil.

20.	O uso do acento indicativo da crase atende à norma-
-padrão em:

(A)	 As moças chegavam à se desfazer das flores para 
que Firmo as pisasse.

(B)	 Os cachos dos cabelos de Firmo chegavam à seus 
ombros largos.

(C)	 De um canto à outro nas festas, havia moças fasci-
nadas por Firmo.

(D)	 Firmo não se intimidava e entregava-se à arrelia, 
com um ou mais.

Leia o texto para responder às questões de números 17 a 20.

Firmo andava pelos oitenta anos, mas quem o visse a 
cavalo, no campo, não lhe daria tanta idade.

Era um caboclo atirado, musculoso e rijo; grandes olhos 
negros brilhavam-lhe no rosto queimado pelos verões e os 
cachos do seu cabelo rolavam-lhe pelos ombros largos.

Velho, embora “ninguém lhe chegava ao pé sem muito 
jeito”, como ele próprio dizia sorrindo com os seus dentes 
limados, agudos como pontas de frechas. Apesar de alque-
brado e enfermo, andava com arrogância e notava-se-lhe na 
voz, áspera e forte, o hábito de comando.

Em tempos de festa, quando vinham para a mesma eira 
moças do lugar e de longe, Firmo saltava na roda, sapatean-
do, rasgando na viola a tirana dos campeiros, e quem ousava 
pegar no verso do caboclo?! As tabaroas morenas sorriam 
com os olhos fascinados e unidas desfaziam-se das flores 
para que o cantador as fosse pisando no sapateado. Por isso 
Firmo andava sempre de ponta com os companheiros e, mais 
de uma vez, o descante acabou varrido à faca; mas quem 
ficasse do lado do caboclo podia estar descansado – nunca 
fugiu de arrelia, fosse com um, fosse com dez ou mais.

(Coelho Neto, Sertão. Adaptado)

Vocabulário:
tirana: canção
tabaroa: pessoa que vive no interior, na roça
descante: canto
arrelia: confusão, desavença

17.	O objetivo do texto é

(A)	 apresentar as características de Firmo e seus 
costumes.

(B)	 relatar as desventuras vividas pelo caboclo Firmo.

(C)	 analisar a forma violenta como Firmo se comportava.

(D)	 contrapor a personalidade de Firmo à de seus amigos.

18.	Assinale a alternativa em que o termo destacado está 
empregado em sentido figurado.

(A)	 … mas quem o visse a cavalo, no campo, não lhe 
daria tanta idade.

(B)	 … grandes olhos negros brilhavam-lhe no rosto quei-
mado pelos verões...

(C)	 Apesar de alquebrado e enfermo, andava com 
arrogância...

(D)	 … e unidas desfaziam-se das flores para que o can-
tador as fosse pisando…
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RASCUN      H OMATEMÁTICA

21.	Certo capital aplicado no regime de juros simples, por um 
período de 4 meses, com taxa de 2% ao mês, gerou juros 
no valor de R$ 104,00. O montante resgatado foi aplicado 
por um período de 8 meses, com taxa de 3% ao mês. O 
valor dos juros da segunda aplicação foi de

(A)	 R$ 307,52.

(B)	 R$ 315,28.

(C)	 R$ 324,14.

(D)	 R$ 336,96.

22.	A média aritmética simples das idades de um grupo com 
8 sargentos era de 39 anos. Com a chegada de mais 2 
sargentos, um deles 6 anos mais novo que o outro, a mé-
dia aritmética simples das idades dos sargentos passou a 
ser de 38 anos. Dos 2 sargentos recém-chegados, o que 
tem a menor idade tem

(A)	 29 anos.

(B)	 30 anos.

(C)	 31 anos.

(D)	 32 anos.

23.	Em certo município, adicionando-se os números de mul-
tas aplicadas, ontem, em motocicletas e em caminhões, 
totalizava-se 120 multas, e subtraindo-se o número de 
multas aplicadas em caminhão do número de multas apli-
cadas em motocicletas, tinha-se 36. Isso significa que, 
para cada 7 multas aplicadas em caminhão, o número de 
multas aplicadas em motocicletas foi igual a

(A)	 11.

(B)	 12.

(C)	 13.

(D)	 14.
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24.	O gráfico, elaborado com dados do Informativo de Comércio Exterior da Piscicultura, publicado pela Empresa Brasileira 
de Pesquisa Agropecuária (Pesca e Agricultura) e Associação Brasileira da Piscicultura, apresenta informações sobre a 
exportação de produtos da piscicultura brasileira no ano de 2022.

Com base nas informações apresentadas no gráfico, é correto afirmar que, dentre os trimestres apresentados, o

(A)	 maior preço por quilograma de produtos exportados ocorreu no 3o trimestre.

(B)	 maior preço por quilograma de produtos exportados ocorreu no 1o trimestre.

(C)	 menor preço por quilograma de produtos exportados ocorreu no 1o trimestre.

(D)	 menor preço por quilograma de produtos exportados ocorreu no 3o trimestre.

25.	Considere as informações apresentadas na tabela elaborada com base na Pesquisa Nacional por Amostra de Domicílios 
(PNAD) Contínua: acesso à Internet e à televisão e posse de telefone móvel celular para uso pessoal – 2021, publicada 
pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE), em 2022:

Distribuição dos domicílios com televisão sem acesso  
a serviço de televisão por assinatura, pelo motivo de não haver acesso (%)

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste

Não havia interesse pelo serviço 45,6 49,1 41,2 44,6 52,2 50,8

Serviço caro 43,5 41,5 48,8 43,9 35,8 37,0

Vídeos acessados pela Internet substituíam o serviço 8,7 5,4 7,6 9,6 9,6 10,0

Serviço não disponível na área do domicílio 1,2 3,1 1,2 0,9 1,4 1,1

Outro motivo 1,0 0,9 1,2 1,0 1,0 1,1

(Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística. Adaptado)

Com base nas informações apresentadas, assinale a alternativa que contém uma afirmação necessariamente verdadeira, 
para o ano de 2021.

(A)	 Quase 9% dos domicílios com televisão sem acesso a serviço de televisão por assinatura era pelo motivo de o serviço 
não estar disponível na área do domicílio.

(B)	 Nas regiões Sul e Centro-Oeste, mais da metade dos domicílios com televisão que não têm acesso a serviço de tele-
visão por assinatura era pelo motivo de não haver interesse pelo serviço.

(C)	 Em se tratando dos números de domicílios com televisão sem acesso a serviço de televisão por assinatura pelo moti-
vo de que vídeos acessados substituíam o serviço, os da região Sul eram iguais aos da região Sudeste.

(D)	 Na região Norte, o número de domicílios com televisão sem acesso a serviço de televisão por assinatura pelo motivo 
de o serviço ser caro era 38,4% maior do que pelo motivo de o serviço não estar disponível na área do domicílio.
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RASCUN      H O26.	Em determinada região, a razão entre o número de cabos 
e o número de sargentos do efetivo de patrulhamento é 
igual a 1,3. Se há 21 cabos a mais que o número de sar-
gentos, o número total de cabos e sargentos que fazem 
parte desse efetivo é igual a

(A)	 159.

(B)	 161.

(C)	 163.

(D)	 165.

27.	Um reservatório de água com formato interno de parale-
lepípedo reto, de base retangular, altura de 10 m, e com 
uma das arestas de base medindo metade da outra, con-
tém 64 000 L de água, o que corresponde a  de sua 

capacidade total. O perímetro da base desse reservatório 

é de

(A)	 10 m.

(B)	 12 m.

(C)	 14 m.

(D)	 16 m.

28.	O preço de venda de um produto sofreu duas modifica-
ções: a primeira foi um aumento de 15%, o que fez com 
que o preço de venda do produto passasse para x reais; 
a segunda foi um desconto de 10% sobre o valor x. Após 
essas duas modificações, comparado ao preço de venda 
inicial, houve um aumento correspondente a

(A)	 3,5%.

(B)	 4,0%.

(C)	 4,5%.

(D)	 5,0%.

29.	Um total de 285 soldados estão em formação retangular, 
dispostos em linhas e colunas, sendo que o número de 
colunas é 4 unidades maior que o número de linhas. O 
soldado que está exatamente no centro dessa formação 
retangular está na linha

(A)	 7 e coluna 10.

(B)	 7 e coluna 11.

(C)	 8 e coluna 10.

(D)	 8 e coluna 11.
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RASCUN      H O30.	Elias e Rita trabalham à noite em uma empresa, cobrindo 
folgas de outros colaboradores. Elias trabalha três noites 
seguidas e folga a noite seguinte, apenas, enquanto Rita 
trabalha quatro noites seguidas e folga a noite seguinte, 
apenas. Se na quinta-feira passada ambos estavam de 
folga, a próxima vez em que ambos estarão novamente 
de folga, em uma mesma noite, será

(A)	 um domingo.

(B)	 uma segunda-feira.

(C)	 uma terça-feira.

(D)	 uma quarta-feira.

31.	Três prensas iguais, com a mesma capacidade de pro-
dução, trabalhando juntas e ao mesmo tempo, produzem
um lote de peças em um período de tempo igual a 4 horas
e 24 minutos. Utilizando-se apenas duas dessas pren-

sas, o tempo estimado para a produção de  do lote de
peças é de

(A)	 4 horas e 25 minutos.

(B)	 4 horas e 57 minutos.

(C)	 5 horas e 17 minutos.

(D)	 5 horas e 35 minutos.

32.	Têm-se 6 cordas com 180 m de comprimento cada uma e 
8 cordas com 240 m de comprimento cada uma. Para de-
terminado treinamento, essas cordas serão divididas em 
pedaços menores, sem emendas, todos com o mesmo 
comprimento, sendo esse comprimento o maior possível, 
de modo a não haver desperdício de corda. Após dividi-
das, cada grupo contendo 2 cabos e 1 sargento recebe-
rá um pedaço de corda para o treinamento. Sabendo-se 
que todos os pedaços de corda decorrentes da divisão 
serão utilizados, o número de cabos que participarão 
desse treinamento é igual a

(A)	 50.

(B)	 70.

(C)	 80.

(D)	 100.
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RASCUN      H O33.	O dispositivo representado pela figura é composto por 
duas bases paralelas: uma inferior e outra superior:

Os ângulos a e b são suplementares, de tal modo que a 
diferença entre suas medidas é de 129°18’.
Dos ângulos a e b, a medida do menor, em graus, cor-
responde a

(A)	 25,13.

(B)	 25,24.

(C)	 25,35.

(D)	 25,41.

34.	Uma região plana em formato de círculo, com área apro-
ximada de 452 m2, foi delimitada para a realização de 
uma perícia. O perímetro dessa região é maior ou igual a

(A)	 70 m e menor que 73 m.

(B)	 73 m e menor que 76 m.

(C)	 76 m e menor que 79 m.

(D)	 79 m e menor que 82 m.

35.	Considere a seguinte afirmação: 

Trabalhei ontem e estou descansando hoje.

Assinale a alternativa que contém uma negação lógica 
para a afirmação apresentada.

(A)	 Não trabalhei ontem e não estou descansando hoje.

(B)	 Não trabalhei ontem ou não estou descansando hoje.

(C)	 Se não trabalhei ontem, então não estou descansan-
do hoje.

(D)	 Se não estou descansando hoje, então não trabalhei 
ontem.

36.	Uma afirmação é composta por 5 afirmações simples. 
Como não se conhecem os valores lógicos das afirma-
ções simples, será necessário estudar todas as possibili-
dades de variação dos valores lógicos envolvidos nessa 
afirmação composta. O número total de possibilidades de 
variação desses valores lógicos é

(A)	 5.

(B)	 10.

(C)	 25.

(D)	 32.
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RASCUN      H O37.	As afirmações apresentadas a seguir são todas verda-
deiras:

I.	Se Ana é advogada, então Carlos é médico.
II.	Se Ana não é advogada, então Marcos é dentista.

III.	Ana não é advogada.

Conclui-se, corretamente, dessas afirmações, que

(A)	 Carlos é médico e Marcos é dentista.

(B)	 Carlos não é médico e Marcos é dentista.

(C)	 Carlos é médico ou Marcos é dentista.

(D)	 Carlos não é médico ou Marcos não é dentista.

38.	Considere falsidade a seguinte afirmação:

Se estou contente, então me sinto realizado.

Nesse caso, é verdade que

(A)	 estou contente e não me sinto realizado.

(B)	 estou contente e me sinto realizado.

(C)	 não estou contente e me sinto realizado.

(D)	 não estou contente e não me sinto realizado.

39.	Assinale a alternativa que contém uma equivalente lógica 
para a seguinte afirmação: 

Se Campinas é um município de São Paulo, então Niterói 
é um município do Rio de Janeiro.

(A)	 Se Niterói é um município do Rio de Janeiro, então 
Campinas é um município de São Paulo.

(B)	 Se Niterói não é um município do Rio de Janeiro, 
então Campinas não é um município de São Paulo.

(C)	 Niterói é um município do Rio de Janeiro e Campinas 
não é um município de São Paulo.

(D)	 Campinas é um município de São Paulo e Niterói 
não é um município do Rio de Janeiro.

40.	Em um grupo de 80 turistas brasileiros, 14 conhecem a 
Grécia e o Canadá e os demais conhecem apenas um 
desses países, sendo que, no grupo que conhece so-
mente a Grécia, há 2 turistas a mais que no grupo que 
conhece apenas o Canadá. Entre esses 80 turistas, será 
sorteada, aleatoriamente, uma viagem para conhecer o 
Egito. A probabilidade de um turista que conhece apenas 
o Canadá ser sorteado é de

(A)	

(B)	

(C)	 	

(D)	
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43.	Nos termos da Constituição Federal, a administração 
pública direta e indireta, de qualquer dos Poderes, da 
União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, 
obedecerá aos princípios de legalidade, impessoalidade, 
moralidade, publicidade e eficiência e, também, entre ou-
tros, ao seguinte:

(A)	 o prazo de validade do concurso público será de até 
quatro anos, prorrogável uma vez, por igual período.

(B)	 a lei estabelecerá os casos de contratação por tem-
po indeterminado para atender a necessidade tem-
porária de excepcional interesse público.

(C)	 os vencimentos dos cargos do Poder Legislativo e 
do Poder Judiciário não poderão ser superiores aos 
pagos pelo Poder Executivo.

(D)	 a legislação autorizará a vinculação ou equiparação 
de quaisquer espécies remuneratórias para o efeito 
de remuneração de pessoal do serviço público.

44.	Nos termos da Constituição Federal e no que concer-
ne às Forças Armadas, constituídas pela Marinha, pelo 
Exército e pela Aeronáutica, é correto afirmar que:

(A)	 são instituições nacionais permanentes e regulares, 
organizadas com base na hierarquia e na disciplina, 
sob a autoridade suprema do Presidente da Repú-
blica.

(B)	 a Lei ordinária estabelecerá as normas gerais e par-
ticulares a serem adotadas na organização, na ad-
ministração, no preparo e no emprego das Forças 
Armadas.

(C)	 o militar em atividade que tomar posse em cargo ou 
emprego público civil permanente, sem qualquer ex-
ceção, será transferido para a reserva, nos termos 
da lei.

(D)	 não caberá mandado de segurança em relação a 
punições disciplinares militares dos membros das 
Forças Armadas.

45.	Nos termos do Código Penal, é correto afirmar que o cri-
me é

(A)	 culposo, quando o agente deu causa intencional-
mente ao resultado por imprudência, negligência ou 
imperícia.

(B)	 tentado, quando, iniciada a execução, não se consu-
ma por circunstâncias alheias à vontade do agente.

(C)	 doloso, quando o agente quis o resultado ou o provo-
cou por imprudência.

(D)	 consumado, quando nele se reúnem, total ou parcial-
mente, todos os elementos de sua definição legal.

CONHECIMENTOS PROFISSIONAIS

41.	Nos termos da Convenção Americana de Direitos Huma-
nos (Pacto de São José da Costa Rica, 1969), é correto 
afirmar que

(A)	 ninguém deve ser detido por dívidas, incluindo-se os 
mandados de autoridade judiciária competente ex-
pedidos em virtude de inadimplemento de obrigação 
alimentar.

(B)	 a lei não poderá submeter os espetáculos públicos 
a censura prévia, mesmo com o objetivo exclusivo 
de regular o acesso a eles, para proteção moral da 
infância.

(C)	 toda pessoa tem direito a um recurso simples peran-
te tribunais competentes, que a proteja de atos que 
violem direitos, exceto quando a violação se originar 
de pessoas que estejam atuando no exercício de 
suas funções oficiais.

(D)	 a liberdade de associação não impede a imposição 
de restrições legais, e mesmo a privação do exercí-
cio do direito de associação, aos membros das for-
ças armadas e da polícia.

42.	Nos termos da Lei no 8.069/90, que dispõe sobre o Esta-
tuto da Criança e do Adolescente, assinale a alternativa 
que descreva corretamente uma infração administrativa.

(A)	 Descumprir, dolosa ou culposamente, os deveres 
inerentes ao poder familiar ou decorrente de tutela 
ou guarda, bem como determinação da autoridade 
judiciária ou Conselho Tutelar.

(B)	 Privar a criança ou o adolescente de sua liberdade, 
procedendo à sua apreensão sem estar em flagrante 
de ato infracional ou inexistindo ordem escrita da au-
toridade judiciária competente.

(C)	 Deixar a autoridade policial responsável pela apre-
ensão de criança ou adolescente de fazer imediata 
comunicação à autoridade judiciária competente e à 
família do apreendido ou à pessoa por ele indicada.

(D)	 Submeter criança ou adolescente sob sua autorida-
de, guarda ou vigilância à vexame ou à constrangi-
mento.
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49.	Assinale a alternativa que contempla um crime que pos-
sui uma causa de aumento de pena para a hipótese de 
ser praticado diante da tropa, ou em público.

(A)	 Desrespeito a superior.

(B)	 Desrespeito a comandante, oficial general ou oficial 
de serviço.

(C)	 Despojamento desprezível.

(D)	 Desrespeito a símbolo nacional.

50.	Nos termos do Código de Processo Penal Militar, nas in-
frações permanentes, considera-se o agente em flagran-
te delito, enquanto não cessar a permanência. Assinale 
a alternativa que contenha um crime militar considerado 
permanente.

(A)	 Motim.

(B)	 Conspiração.

(C)	 Incitamento.

(D)	 Deserção.

51.	Nos termos da Diretriz no PM3-004/02/21 (Diária Especial 
por Jornada Extraordinária de Trabalho Policial-Militar - 
DEJEM), é correto afirmar que, para participar de Ativ 
DEJEM, o policial militar deve cumprir, entre outros, os 
seguintes requisitos, tanto no momento de sua inscrição, 
quanto no período de cumprimento da escala:

(A)	 no caso de o voluntário ser Sd PM 2a Cl, ter sua 
classificação na OPM de destino publicada em Bol 
G PM, após a conclusão e formatura do Curso Supe-
rior de Técnico de Polícia Ostensiva e Preservação 
da Ordem Pública.

(B)	 não estar frequentando curso de formação ou de ha-
bilitação do ensino superior desenvolvido na Polícia 
Militar, conforme preconizado na Diretriz Geral de 
Ensino [DGE (D-5-PM)] e previsto no Calendário de 
Cursos e Estágios (CCE), inclusive quando o curso 
for realizado integralmente no processo de Ensino a 
Distância (EaD).

(C)	 no caso de o voluntário ser Sd PM 2a Cl, deverá ter 
cumprido, no mínimo, o período de 6 meses de está-
gio probatório após sua formatura, contados a partir 
do ato de recepção devidamente publicado em bo-
letim interno e averbado em seu Assentamento In-
dividual.

(D)	 não estar frequentando curso de aperfeiçoamento ou 
de especialização do ensino superior desenvolvido 
na Polícia Militar, conforme preconizado na Diretriz 
Geral de Ensino [DGE (D-5-PM)] e previsto no Ca-
lendário de Cursos e Estágios (CCE), inclusive quan-
do o curso for realizado integralmente no processo 
de Ensino a Distância (EaD).

46.	Considere o seguinte caso hipotético: ANACLETO, traba-
lhador rural, durante a poda de uma árvore, ao manusear 
uma serra elétrica inadvertidamente, vem a decepar a 
mão direita de PÉRICLES. PÉRICLES é sinistro (canho-
to). Nos termos do Código Penal, é correto afirmar que 
ANACLETO cometeu um crime de lesão corporal

(A)	 culposa grave, em razão da perda do membro.

(B)	 dolosa grave, em razão da perda do membro.

(C)	 culposa gravíssima, em razão da perda do membro.

(D)	 culposa, com pena de detenção de dois meses a um 
ano.

47.	Nos termos do Código de Processo Penal e no que con-
cerne à prisão preventiva, é correto afirmar que

(A)	 a prisão preventiva poderá ser decretada como ga-
rantia da ordem pública, da ordem econômica, quan-
do houver probabilidade da existência do crime e 
vestígios suficiente de autoria e de perigo gerado 
pelo estado de liberdade do imputado.

(B)	 a decisão que decretar a prisão preventiva deve ser 
motivada e fundamentada em receio de perigo e 
existência concreta de fatos novos ou contemporâ-
neos que justifiquem a aplicação da medida adotada.

(C)	 a prisão preventiva poderá ser decretada por conve-
niência da instrução criminal, quando houver proba-
bilidade da existência do crime e indício suficiente 
de participação e de perigo gerado pelo estado de 
liberdade do imputado.

(D)	 caberá, em qualquer fase da investigação policial ou 
do processo penal, a prisão preventiva decretada de 
ofício pelo juiz ou por representação do Ministério 
Público, do querelante ou do assistente, ou a reque-
rimento da autoridade policial.

48.	Nos termos do Código Penal Militar, com relação aos cri-
mes de embriaguez em serviço e dormir em serviço, é 
correto afirmar que

(A)	 o crime de dormir em serviço poderá ser consumado 
em lugar não sujeito à administração militar.

(B)	 para a tipificação do crime de embriaguez em serviço 
há necessidade de exame laboratorial que confirme 
o estado embriaguez.

(C)	 o crime de embriaguez em serviço exige, para sua 
tipificação, que ocorra em lugar sujeito à administra-
ção militar.

(D)	 a embriaguez voluntária afasta a tipificação do crime 
de dormir em serviço.
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54.	 Com relação à Patrulha Maria da Penha prevista na Nota 
de Instrução no PM3-001/02/21 (Atuação da Polícia Militar 
na sistemática de defesa contra a violência doméstica), 
assinale a alternativa correta.

(A)	 É a Unidade de Serviço (US) pertencente, entre ou-
tras hipóteses, a um dos Programas de Policiamen-
to existentes, composta por policiais militares, dos 
quais, preferencialmente, um policial militar feminino.

(B)	 É um projeto desenvolvido pela Polícia Militar, sob 
responsabilidade da Diretoria de Polícia Comunitária 
e de Direitos Humanos (DPCDH).

(C)	 É a Unidade de Serviço (US) pertencente, entre ou-
tras hipóteses, a um dos Programas de Policiamen-
to existentes, composta por policiais militares, dos 
quais, obrigatoriamente, um policial militar feminino.

(D)	 É um projeto desenvolvido pela Polícia Militar, sob 
responsabilidade do Estado-Maior.

55.	Nos termos do Despacho no PM3-001/02/22-CIRCULAR 
(Abordagem a colecionador de armas e munições, atira-
dor desportivo e caçador que estejam na posse de armas 
de fogo), quando da fiscalização durante o transporte de 
armas de fogo,

(A)	 o colecionador poderá transportar as armas de seu 
acervo em todo o território nacional, ordinariamente 
no período compreendido entre 06 e 18h, desde que 
estejam desmuniciadas, com a munição acondicio-
nada em recipiente próprio e separado do armamen-
to, mediante apresentação do Certificado de Regis-
tro de Colecionador, Atirador e Caçador (Certificado 
de Registro de CAC).

(B)	 o caçador poderá transportar as armas de seu acer-
vo em todo o território nacional, independentemente 
do horário, desde que estejam desmuniciadas, com 
a munição acondicionada em recipiente próprio e 
separado do armamento, mediante apresentação 
exclusivamente do Certificado de Registro de Cole-
cionador, Atirador e Caçador (Certificado de Registro 
de CAC), não devendo ser aceito o Certificado de 
Registro de Arma de Fogo (CRAF) válido.

(C)	 o colecionador poderá transportar as armas de seu 
acervo em todo o território nacional, independente-
mente do horário, desde que estejam desmunicia-
das, com a munição acondicionada em recipiente 
próprio e separado do armamento, mediante apre-
sentação do Certificado de Registro de Coleciona-
dor, Atirador e Caçador (Certificado de Registro de 
CAC) ou do Certificado de Registro de Arma de Fogo 
(CRAF) válido.

(D)	 o atirador desportivo e o caçador poderão trans-
portar as armas de seu acervo em todo o território 
nacional, ordinariamente no período compreendido 
entre 07 e 19h, desde que estejam desmuniciadas, 
com a munição acondicionada em recipiente próprio 
e separado do armamento, mediante apresentação 
do Certificado de Registro de Colecionador, Atirador 
e Caçador (Certificado de Registro de CAC).

52.	Nos termos da Diretriz no PM3-001/02/22 (Câmeras Ope-
racionais Portáteis COP), é correto afirmar que, caso a 
COP passe à condição de inoperante durante atendimen-
to de ocorrência, o fato deverá ser reportado imediata-
mente ao escalão superior,

(A)	 não se exigindo qualquer outra providência.

(B)	 prosseguindo-se no atendimento da ocorrência e 
substituindo-se a COP ao término do serviço, sendo 
tudo registrado em Boletim de Ocorrência Eletrônico 
(BOe), constando o horário e local em que a inope-
rância ocorreu.

(C)	 prosseguindo-se no atendimento da ocorrência e 
substituindo-se a COP ao término do serviço, sendo 
tudo registrado em Relatório, constando o horário e 
local em que a inoperância ocorreu.

(D)	 e registrado em Boletim de Ocorrência Eletrônico 
(BOe), constando o horário e local em que a ino-
perância ocorreu, substituindo-se imediatamente o 
equipamento.

53.	No que concerne à utilização de Armas de Incapa-
citação Neuromuscular (AIN), a Nota de Instrução  
no PM3-002/03/20 determina que sempre que houver o 
emprego de arma de incapacitação neuromuscular,

(A)	 em situações excepcionais, orienta-se utilizar como 
ponto de visada a região da cabeça, pescoço e 
órgãos genitais.

(B)	 o superior imediato do policial militar (oficial na fun-
ção de CFP ou equivalente) deverá elaborar relatório 
circunstanciado, denominado “Relatório de Utiliza-
ção de Arma de Incapacitação Neuromuscular”.

(C)	 o algemamento decorrente, quando necessário, 
deverá ocorrer ainda com os dardos energizados, 
exigindo-se do PM possuidor da AIN o correto pre-
enchimento do “Relatório de Utilização de Arma de 
Incapacitação Neuromuscular”.

(D)	 haja cautela quando o disparo ocorrer nas proximi-
dades de equipamentos energizados (como quadros 
de luz, etc.) que possam potencializar a ação da des-
carga elétrica ou de materiais inflamáveis e explosi-
vos, pelo risco de acionamento ocasional.
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58.	 Usando o Microsoft Windows 10, em sua configuração  
padrão, um usuário abriu a pasta C:\TEMP\CONTROLE, 
que contém apenas o arquivo LISTA.TXT, selecionou esse 
arquivo e pressionou CTRL+C. Em seguida, ainda com o ar-
quivo selecionado, pressionou a tecla DEL. Depois, abriu a 
pasta C:\TEMP\ARQUIVOMORTO e pressionou CTRL+V. 

Considerando que o usuário tem todas as permissões no 
computador para a operação, assinale a alternativa que 
indica onde o arquivo LISTA.TXT está ao final de todas as 
operações.

(A)	 Na Lixeira do Windows, apenas.

(B)	 Na pasta C:\TEMP\ARQUIVOMORTO, apenas.

(C)	 Na pasta C:\TEMP\CONTROLE, apenas.

(D)	 Na Lixeira do Windows e na pasta  
C:\TEMP\ARQUIVOMORTO, apenas.

59.	Tem-se a seguinte planilha, criada no Microsoft Excel 
2016, em sua configuração original.

1

2

3

4

5

A

6

7

2

1

5

8

3

7

A fórmula a se inserir na célula A7 para calcular a média 
aritmética dos dois maiores valores contidos no intervalo 
entre A1 a A6, resultando em 7,5, é

(A)	 =MÉDIA(A1:A6;2)

(B)	 =MAIOR(A1:A6;1)+MAIOR(A1:A6;2)/2

(C)	 =MÉDIA(MAIOR(A1:A6;1);MAIOR(A1:A6;2))

(D)	 =MAIOR(A1:A6;2)/2

60.	 Tem-se a seguinte imagem da barra de status do Microsoft 
Word 2016, em sua configuração padrão, durante a edição 
de um documento, mostrando as informações de página, a 
linha e a quantidade de palavras.

Página 1 de 1 Linha: 10 239 palavras

Considerando a imagem anterior, assinale a alternativa 
que mostra corretamente o resultado de quando o usuário 
posiciona o cursor do mouse após a última palavra do  
texto editado e pressiona as teclas CTRL+ENTER.

(A)	

(B)	

(C)	

(D)	

Página 1 de 1 Linha: 11 239 palavras

Página 2 de 2 Linha: 1 239 palavras

Página 2 de 2 Linha: 10 239 palavras

Página 2 de 2 Linha: 11 239 palavras

56.	No que concerne ao uso de artefato pirotécnico 
de efeito sonoro ruidoso, nos termos do Despacho  
no PM3-004/02/22, é correto afirmar que

(A)	 a fiscalização, no tocante à utilização deste artefato, 
cuja queima ou soltura tenha sido realizada em pro-
priedade particular, incumbe à Polícia Militar, deven-
do o policial militar elaborar o competente Boletim de 
Ocorrência Eletrônico, com registros fotográficos das 
evidências.

(B)	 a utilização deste artefato em propriedade particular 
não caracteriza crime e nem infração administrati-
va, incumbindo-se ao Policial Militar, mesmo assim, 
a elaboração do competente Boletim de Ocorrência 
Eletrônico.

(C)	 na utilização deste artefato em local não habitado, 
constatando-se a prática somente de infração admi-
nistrativa, o policial militar deverá elaborar o Boletim 
de Ocorrência Eletrônico, com registros fotográficos 
das evidências, e liberar as partes logo em seguida.

(D)	 a utilização deste artefato em via pública ou local 
habitado caracteriza um crime e infração administra-
tiva, devendo o policial militar elaborar o Boletim de 
Ocorrência Eletrônico e apresentar a ocorrência ao 
Delegado de Polícia e acionar o Policiamento Am-
biental para a lavratura do auto de infração.

57.	Muitos são os erros e preconceitos historicamente repe-
tidos que contribuem para a formação de um estigma em 
torno do comportamento do suicida. Com relação à Sú-
mula de Instrução Continuada de Comando (ICC) no 294, 
“Atendimento de ocorrência envolvendo pessoa com pro-
pósito suicida”, assinale a alternativa que corretamente 
contempla uma verdade prevista na referida ICC.

(A)	 As pessoas que ameaçam se matar não farão isso, 
querem apenas chamar a atenção.

(B)	 O risco de suicídio pode ser eficazmente tratado e, 
após isso, a pessoa não estará mais em risco.

(C)	 Quando uma pessoa pensa em se suicidar terá risco 
de suicídio para o resto da vida.

(D)	 O suicídio é uma decisão individual, já que cada um 
tem pleno direito a exercitar seu livre-arbítrio. 



Confidencial até o momento da aplicação.


